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La începutul lun i i  decembrie, Teatre de la Abad ia a prezentat în România 
(pentru prima dată în faţa unui publ ic stră in) spectacolul Me acordare de todos 
vosotros (O să-mi amintesc de voi toţi) , o producţie recentă (mai 2007), semnată 
de cunoscuta regizoare spaniolă Ana Valles. 

Prestigiul companiei madrilene, înfi inţată în 1 995 de actorul ş i regizorul Jose 
Luis G6mez şi cooptată , la scurt timp, în Un iunea Teatrelor Europene, a fost 
confirmat de reprezentaţi i le susţinute la Bucureşti (pe scena Teatrulu i "Bulandra", 
in iţiator al turneului şi gazdă, în virtutea parteneriatului UTE) şi la Cluj (în cadrul 
primei ediţi i a Festivalulu i " Interferenţe", organizată de Teatrul Maghiar de Stat). 

Desfăşurat pe covorul de un roşu intens care acoperă scena, spectacolul 
i rumpe l iteralmente - corridă onirică ,  du-te-vino hipnotic de personaje, relaţii şi 
stări , decupat în secvenţe tratate disparat, uneori în cheie parod ic-burlescă , alteori 
nostalg ic-pasională , înlănţu ite prin numere de music-hal l  (excelent dansate şi 
cântate) ori prin imagin i  construite ca explicite trim iteri la operele artişti lor de care 



regizoarea se simte profund ataşată (titlul montării putând fi interpretat şi ca o aluzie 
la magica formulă fel l in iană "amarcord"). 

Ceea ce o pasionează pe Ana Val les pare a fi , în primul rând , desluşirea acelei 
stări neclare, de confuzie interioară, care precedă actul artistic, magma în care se 
amestecă impulsuri , frânturi de biografie personală şi influenţe estetice eteroclite, 
mai mult sau mai puţin conştientizate de creator, un peisaj în care totul e posibi l , 
dar care nu poate fi descris decât prin apel la logica asociativă fami l iară 
suprarealişti lor. 

Jocul de-a teatrul e o metaforă potrivită pentru a vorbi despre ceea ce nu are 
încă , dar reclamă un corp. Actorii simulează starea de eternă repetiţie, în care 
personajele sunt presimţite, tatonate, şi ,  într-un fel ,  puse la încercare prin imaginarea 
unor situaţii neobişnu ite. De aceea, chiar atunci când nu se află în "cadru" ,  interpreţi i 
rămân în proximitatea suprafeţei de joc, chibiţând în aşteptarea " intrări i" , rătăcind 
asemenea unor toreadori fără capă , până ce i rezistibi la forţă , pe care aş numi-o 
pur şi simplu poftă de joc, îi atrage irezistibi l în lumina reflectoarelor. 

"Personajele" se ivesc din zone de inspiraţie dintre cele mai neaşteptate, iar 
replici le lor poartă diferite semnături (de la Shakespeare la Handke), fapt care 
explică, poate, de ce identitatea lor nu poate fi decât cel mult aproximată, în funcţie 
de starea sufletească dominantă sau de recuzita predi lect întrebuinţată de actori . 
Cel puţin aşa sunt consemnate roluri le în caietu l de sală: "Bărbatul calm", "Cel cu 
înclinaţie spre dramatism", "Actoru l în criză", "Bărbatul care mânca doar morcovi", 
"Femeia cu marele tutu" sau "Cea îndrăgostită de Marcello" (alt evident rapel 
fel l in ian). 

Deşi fiecare se bucură de momentul său de g lorie , personajul central pare 
să-i revină lu i .  . .  Ju lio Cortazar, numele real al unui foarte talentat actor din trupa 
Teatru lu i  Abad ia. El interpretează savuros rolu l  celu i lalt Cortazar, marele scriitor 
argentinian, defunct, dar (încă! )  "nemuritor" , graţie romanelor şi povestiri lor sale 
(ale căror titluri - cum se întâmplă, cu ironie, chiar pe scenă - prea puţin i  le mai 
pot cita) . Coincidenţa de nume este intel igent speculată, cu remarcabile efecte 
comice, şi îi permite regizoarei să abordeze într-un mod ludic complexa relaţie 
memorie-identitate, tema majoră aflată la baza scenariu lu i său. 

"Îmi amintesc" - "nu-mi amintesc" sunt atât de frecvent rostite , încât devin 
la itmotivele acestei montări , binom generator de tensiune dramatică . În fond, după 
cum declară actorul în travesti , care citeşte pedant d in bestsel lerul neurologulu i  
Ol iver Sacks, Omul care ÎŞi confunda soţia cu o pălărie, nu putem cunoaşte pe 
cineva decât întrebându-ne: "Care e povestea lu i ,  povestea lu i  adevărată , cea mai 
adâncă?" Fără o astfel de "naratiune interioară continuă", n imeni nu ar f i  în măsură 
să vorbească despre "identitatea, sinele său. "  

În ciuda crâmpeielor de istorie personală pe care le mai  poate salva şi a 
informaţi ilor extrem de sărace pe care i le mai pot furniza cei din jur (cât de just e 
pare să se întrebe Ana Val les - clişeul că nu murim decât în clipa în care-am 
dispărut complet d in aminti rea celorlalţi?), Jul io Cortazar tot nu va reuşi să-şi 
recompună identitatea, adevărata poveste. Şi totuşi , în mod straniu ,  în loc să fim 
cuprinşi de amărăciune, constatând că u itarea este cea care ne modelează fără 
cruţare memoria subiectivă (şi colectivă), suntem tentaţi să proiectăm asupra scenei 
o privire amuzată , pl ină de tandreţe. 

Prin şarjele de iron ie şi tuşele suprarealiste ("domneşte subtil itatea neglijări i 
la infinit: ne mai vedem, te caut eu - formule perfecte pentru un epitaf!" , remarcă, 
făcând pe mortul ,  Jul io Cortazar), creând emoţii de bună calitate şi bine dozate 



(începe, în forţă , cu La vie en rose şi se încheie cu o tuşantă versiune live a 
evergreenului My funny Valentine), spectacolu l  Anei Valles atinge de multe ori acea 
stare de graţie despre care autorul Şotronului spunea că trebuie să fie "ca o spinare 
de pisică sub mângâiere, cu scântei şi o arcui re cadenţată". Dar, mai ales, el pune 
perfect în valoare această trupă perfect antrenată, cu profi luri expresive şi apetit 
ludic molipsitor, pe care publicul a aplaudat-o la Bucureşti şi a ovaţionat-o cu o 
rară căldură la Cluj .  

Teatro de la Abadia - O să-mi amintesc de voi toţi. Regia: Ana Valh�s. Decoruri : Baltasar 
Patiiio. Costume: Ana Valh�s şi Baltasar Patiiio. Cu:  Julio Cortăzar, Monica Garda, Carlota 
Ferrer, David Luque, Lola Manzano, Markos Marin, Maria Miguel, Rafael Rojas, Fernando Soto. 
Datele reprezentaţii lor: 30 noiembrie şi 2 decembrie (Bucureşti), 4 decembrie (Cluj). 

Ruxandra ANTON 

Unchiul Vania în montarea lu i  Andrei Şerban la Cluj este un eveniment teatra l 
cel puţin d in două motive: pune într-o lumină nouă patosul eroi lor cehovien i ,  revi
gorând de la un capăt la altul piesa printr-o lectură totală, până în cea mai adâncă 
fibră a oricărui înţeles care este legat de fi inţa umană, lăsând impresia că lucruri le 
se petrec acum şi aici iar toată această stihie a gândiri i o toarnă magistral în forme 
diferite ca spaţiu scenic, nu doar orig inale ci, în primul rând organice, astfel încât 
ceea ce la alt regizor ar părea doar şocant şi atipic, la Andrei  Şerban este miracu
los. Ce face ca totul să pară un miracol este lucrarea pe actor; aici , Andrei Şerban 
cred că este un sculptor de suflete, el face mulaje din fi inţa fiecărui personaj , ast
fel încât mişcarea şi toată dezvăluirea corporală a tră i rilor încep să vină de la sine, 
dacă actorul intră cu toată fi inţa în acel mulaj .  Ca fundal este un spectacol al l in iş
ti i şi respiraţie i ,  am putea spune că respiraţia este muzica lu i ,  unde doar trei melo
di i  argentiniene îşi croiesc drumul sonor. Despre dragoste se vorbeşte mult, se 
scrie mult, dar se trăieşte prea puţin ,  or, Andrei Şerban a mizat nu doar pe trăire, 
ci şi pe momentele de tăcere care sfâşie carnea îndrăgostitulu i ;  unul d intre cele 
mai covârşitoare dintre aceste momente este cel în care candelabru! uriaş coboară 
cu încetineală deasupra lu i  Vania aşezat pe un scaun lângă samovar, parcă ucis 
de gânduri negre după încă o respingere a Elenei ; dramatismul acestei scene este 
lucrat din tăcerea lu i Vania, coborârea candelabrului şi jocul lumini lor, gradat d ifuze 
până la întuneric. Spectacolul începe ciudat, printr-o inversare a locuri lor între actori 
şi spectatori . N iciun decor în sala unde atâtea scaune neocupate îţi dau o senza
ţie de gol ; doar samovarul pe mij locul culoarulu i tronează ca un rege al ceaiu lu i .  
Marina, servitoarea, aşteaptă lângă el sosirea întârziaţilor: Elena Andreevna şi 
Aleksandr Serebreakov, care de când au venit au întors toate obiceiuri le casei pe 
dos. Vania dormitează într-un scaun, doctorul Astrov aşteaptă şi el undeva mai în 


